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KÖNYVTÁRAI
A »Bibliotyekar« 1953• januári számából, rövidítve

A forradalom előtti Kirgizia úgyszólván 
teljesein az írástudatlanok országa volt. A 
Nagy Októberi Szocialista Forradalom 
azonban új korszakot nyitott meg a kirgiz 
nép történetében is. A XIX. pártkongresz- 
szusig a Kirgiz SZSZK már nagy sikere
ket ért el a népművelés terén, és a könyv
tárak megbecsült intézmények'. A forra
dalom előtt a jelenlegi Kirgizia területén 
a tömegek számára csak két könyvtár mű
ködött: Karakol (most Przsevalszk) és 
Pispek (ma Frunze) városokban. Ezeket a 
lakosság saját erejéből alapította és köz
adakozásból tartotta fenn.

A forradalom után megindult a könyv- 
társzervezés, mind a városokban, mind a 
falvakban. Frunze, Przsevalszk, Os, Dzsa- 
lal-Abad és Tokinak városokban (központi 
városi könyvtárakat szerveztek, közületi 
és tanintézeti könyvtárak egész sora lé
tesült. 1925-től kezdve megindult a nép
művelési intézmények hálózatának kiala
kítása a falvaikban, továbbá a falunál ki
sebb szállásokon és a pásztorszállásokon, 
nomád nyári sátrakban is. A Nagy Hon
védő Háború alatt és a háború utáni évek
ben a tömegkönyvtárak hálózata nagy 
mértékben kiszélesedett. 1951-ben számuk 
1020, állományuk mintegy 2 millió Köny vre 
növekedett.

A Kirgiz SZSZK egyik legnagyobb 
könyvtára a Gsemisevszkij Állami Nyil
vános Könyvtár. 1938-bain a könyvtárnak 
megadták a jogot, hogy kötelespéldányt 
kapjon minden, a Szovjetunióban megj 
jelenő kiadványból. Most másfél millió 
nyomdatermék van birtokában, ebből több 
mint félmillió ia könyv. 1940-hez viszo
nyítva, a könyvtár könyvállománya tízszer 
lesére szaporodott. A könyvtárban meg
található az 1938 óta megjelent téljes kir
giz nyelvű irodalom is.

Hála a jól összeállított könyvállomány
nak, a könyvtár évről évre növeli olvasói
nak számát. A könyvtárközi kölcsönzést 
136 könyvtár vette igénybe. Postai köl
csönzést kezdtek szakemberek, párt- és 
tanácsaktívák és levelező oktatásban részt 
vevő magántanulók számára. 1200 szak
ember és tudományos dolgozó kap házhoz 
szállított könyvet.

A könyvtár sokoldalú tömegmunkát vé
gez a könyvek népszerűsítésére és új ol
vasók 'bevonására. így pl. 1952 első felé
ben előadásokat tartottak természettudo
mányos és irodalmi kérdésekről, könyv
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ankétok egész sorát rendezték Sztálin elv
társ a nyelvtudománnyal kapcsol a Los mü
vének, az új munkamódszerek rodalmá- 
naK, valamint a szépirodalom legjobb 
alkotásainak megismertetésére.

Számbavehetjük a bibliográfiai munka 
eredményeit is. A táj kutató osztály nagy 
munkát végzett a tájirodalom egyoegyüj- 
tésével. Most állítják össze a köztársaság 
nagy könyvtáraiban található kirgiz i;o- 
dalom központi címjegyzékét és már el
készítették és szétküldiék ai könyvtárak
nak a kirgiz irodalom mintakatalógusát is. 
A bibliográfiai osztály ajánló bibliográ
fiákat és Irodalmi jegyzékeket állít össze 
és küld szét a köztársaság könyvtárainak 
(»A termelés újítóiról*, »Segítség a párt- 
aktíva közgazdasági képzéséhez* stb.). 
Egyes bibliográfiákait ki is nyomtat a 
könyvtár, mégpedig orosz és kirgiz nyel
ven, pl. »Mit olvasson a pásztor*, »Mit 
olvasson a fejőnő«, »Mit olvasson a lo
vász* stb. 1951-ben a könyvtár megkezdte 
100 szakember egyéni tájékoztató-biblio
gráfiai kiszolgálását. Ezeknek az olvasók
nak rendszeres időközökben postán külde
nek tájékoztatást az új könyvökből. A 
könyvtár nagy segítséget nyújt a járási és 
falusi könyvtáraknak. így pl. 1951-ben 35 
módszertani útmutatót dolgoztak ki és 
küldtek szét számukra.

Mikor hivatalos kiküldetésben voltam 
Kirgiziában, megismertem számos falusi 
könyvtár életét. Mély benyomást tett rám 
két falusi könyvtárnak a munkája: az or- 
lovkai és a^lebedinovkai könyvtáré. Ezek 
a könyvtárak a szó szoros értelmében 
kultúrközpontok.

Az Orlovka nevű szép, nagy falu a ter
jedelmes Talassz völgyben, a Talassz te
rület leninpolszki járásában terül el. Ai- 
nyas fákkal szegett széles, hosszú utcá
ján barátságos, tisztaudvarú fehér házak, 
a házakhoz kapcsolódó gyümölcsöokertek 
a kolhozisták jómódjáról beszélnek. A 
könyvtárnak abban a szobájában, ahol 
kiadják a könyveket, jegyzék függ a 
könyvúj dohságokról és faliújság látható 
»A kultúráért a faluban* címmel. Az ol
vasóteremben feliratok függnek a mező- 
gazdaság fejlesztésének kérdéseiről. A 
könyvtárnak 4100 könyve van.

A könyvtárt több mint tíz év óta E. Sz. 
Vaksz elvtárs kolhozistanő, a Szovjetunió 
Kommunista Pártjának tagja vezeti Az 
utóbbi másfél évben, az aktívák közremü-
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ködésével, könyvankétokat tartottak Mai- 
cev »Szívvel-lélekkel«, Pavlenko ^Boldog
sága Babajevszkij »Aranycsillag lovagjai 
című müvek ismertetésére, 16 irodalmi es
tet, 28 könyvkiállítást szerveztek, és tar
tottak 18 ismeretterjesztő előadást. A 
felolvasásokat több mint 30 különböző 
könyvtárban és mezei munkaheilyein tartották 
meg. A könyvtár szerkesztett 36 faliújságot 
és kiadott 103 harcos röplapot. A brigá
dokban, majorokban és távolfekvő legelő
kön tartózkodó kolhozistákat 8 vándor
könyvtár és 18 könyvkézbesítő szolgálja 
ki. A jól kiépített tömegmunka eredménye 
az, hogy a könyvtár Orlovkának majdnem 
minden lakosát be tudta vonni az olvasók 
közé. 1951-ben mintegy 1000 olvasót szol
gált ki, ezeknek 18.000 könyvet adott ki 
olvasásra.

Az orlovkai falusi könyvtár olvasóinak 
igényei nagyok és sokrétűek. V. I. Fokín 
hetvenéves kolhozistai hat hónap alatt 36 
könyvet olvasott el. A könyvek segítették 
hozzá Musztafa Bogatürevet, hogy gép 
állomási vontatásból mechanikussá ké
pezze ki magát. A könyvtár széles körben 
népszerűsíti a marxista-leninista irodal
mat, könyvkiállításokat rendez, fotómon
tázsokat, plakátokat állít össze, előadáso
kat, olvasó órákat tart és a könyvekről 
vitákat szervez. Az olvasás és a tömeg
rendezvények ügyes irányításával a könyv
tár fokozni tudta a politikai irodalom ke
resettségét: 1951-ben több miint kétezer 
társadalmi-politikai művet adott ki az ol
vasóknak.

A könyvtár értékes munkát fejt ki a 
mezőgazdasági irodalom népszerűsítése 
érdekében is. Az utolsó két évben a mező- 
gazdasági könyvek olvasottsága meg
háromszorozódott és elérte az összes ki
szolgáltatott könyvek 26 százalékát. A 
mezőgazdasági könyvek olvasásának nép
szerűsítésére ugyancsak széles 'körben al
kalmazzák a szóbeli szemléltető propa
ganda előbb említett formáit. Az olvasó
teremben és >a tanyákon mezőgazdasági 
előadásokat tartanak.

A könyvtár vezetője nagy gondot fordít 
a gyermekmunkára. Külön sarkot -eidez- 
tek be az ifjú olvasóknak, itt színes piai- 
kátok, kiállítás a könyvújdonságokból, 
faliújság, ajánló könyvjegyzékek fogadják 
őket. Az ifjú olvasók jobb ellátása érde
kében bevonták a könyvtár munkájába ez 
oktatószemélyzetet. A könyvtár mm deli 
-munkájában a 30 főből álló aktíva- 
csoportra támaszkodik. Az olvasók ma
gasra* értékelik a (könyvtár munkáját. A 
»Vélemények és kívánságok könuvébet 
tett feljegyzéseik rávilágítanak a könyv
tár vezetőjének szerény, de termékeny 
munkájára.

Nagy népszerűségnek örvend Kirgiziá- 
ban Frunze terület Lebedinovka falujának 
kón)vtára is, mely 1950 óta működik. Kez
detben kevés könyve és összesen 20 ol
vasója volt. A könyvtár vezetője, V. V. 
Scserbakova azonban azt a feladatot tűzte 
maga elé, hogy bevonja a falu egész la
kosságát a könyvolvasásba, tehát berende
zett helyiséget és elegendő számú Jtányvet 
szerzett. 1952 elejére már mintegy 2500 
kötet könyve volt.

A tömegszervezés legkülönfélébb for
máit alkalmazza, mint -az olvasó órák, be
szélgetések, előadások. O és a könyvtár 
aktivistái sűrűn látogatják a kolhoziagok 
gyűléseit, beszélnek nekik a könyvekről. 
A könyvtárnak jelenleg 700-nál több olva
sója van és 1951-ben 14.000 kötet könyvet 
adtak a kezükbe. E -könyvtár munkájának 
is fontos része a társadalmi-politikai, 
mezőgazdasági és természettudományos 
irodalom népszerűsítése. A következő kér
désekről tartottak előadásokat: a nemzet
közi helyzet, a kommunizmus nagy épít
kezései, a füves vetésforgós földművelés, 
a világegyetem szerkezete, a Nap és cl 
Föld keletkezése stb. Nagy sikerrel olvas
nak fel és ismertetnek mezőgazdasági 
könyveket. Körülbelül 600 kolhoztag vett 
részt azokon a könyvmegbeszéléseken, 
amelyeken a cukorrépa termesztését ts a 

,micsurini tudomány mezőgazdasági alkal
mazását ismertették. Az élenjáró micsu- 
rini biológia népszerűsítésére könyvkiállí
tásokat rendeztek: »Micsurin a természet 
átalakítóját, » A szocialista munka hő
seit, »A Kirgiz SZSZK mezőgazdasági ter
melésének élenjáró alakjait címmel. A tö
megrendezvények elősegítették a lársa- 
dalmi-poli.tikai, mezőgazdasági és termé
szettudományos irodalom széleskörű for
galmát, ami 42 százalékát tette az egész 
forgalomnak. Az. olvasók nagy érdeklő
dést tanúsítanak a szépirodalmi művek 
iránt is. A könyvtár 380 felolvasást és 
előadást tartott.

Nyáron a könyvtár egész munkája át
tevődik a földekre. Minden szérűn és a 
traktoros brigádoknál Vörös Sarkokat ren
deznek be, vándorkönyvtárakat létesíte
nek. Naigy segítséget nyújt a könyvtárnak 
a könyvtár tanácsa és az olvasókból ala
kított aktivista csoport. A könyvtár tan ács 
7 főből ált (a falu tanácselnöke, a kolhoz 
pártszervezetének küldötte, az agronomus, 
az oktató, az olvasókör vezetője, a könyv
tár vezetője). A tanács minden tagja 
meghatározott munkát végez a tömegren
dezvények előkészítésében és segít a 
könyvtár gazdasági munkájában. A 
könyvtárnak segít a pártszervezet, a falu 
tanácsai és a kolhoz vezetősége.

V. O. SZAHAROV
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